

打造宜居田园小镇 舒展乡村振兴画卷

——邹城市郭里镇聚力攻坚推动高质量发展纪实

本报记者 潘玉军 高远 齐兆鑫



现场推进乡村振兴工作

今年以来，邹城市郭里镇在市委、市政府的坚强领导下，按照市委“一二三四五六”工作布局，紧紧围绕建设“田园新城、创业乐土、文教名镇、宜居小镇”的战略定位，坚持以高质量发展为主线，以项目强镇、产业富民为支撑，以优化环境、创新管理为保障，抢抓机遇，拼搏实干，全镇经济社会实现快速发展。

加快重点项目建设 双招双引成绩斐然

始终把项目建设作为高质量发展的突破口，进一步打响双招双引，组建专业化招商小分队，瞄准产业转移趋势，聚焦新材料新能源、健康养生、特色食品三大特色产业，实施精准化招商。截至目前，确定在谈项目2个，签约项目2个，新招引的山东德地利农业科技有限公司是一家大型农业龙头企业，邹城市温氏畜牧有限公司作为“省十强”项目，正在申报纳统工作。进一步打响项目攻坚战，成立项目专班，重点推进慕远纳米、北斗建材、星灿地磁机器人、百绿林业仓储等重点项目。其中，山东慕远纳米新材料科技公司已完成测绘、地面平整及围墙建设，酱文化产业园正在进行园内文化环境建设；济宁沃创生物科技有限公司双层高标准厂房室内装修已经完成，开始投产使用；山东展高新材料正式投产运营，预计年销售5.6亿元，利税3200余万元。进一步打响营商环境提升战，持续加大临港产业园和小微企业园软硬环境建设，抓好园区扩容、项目引进、功能提升、配套服务等关键环节，小微企业园成功创建省级创业创新示范园区。以九五农业、独山寨、五康轩等龙头企业为引领，引进一批德地利、百绿农业等一批农产品深加工、绿色产品种植、苗圃培育企业，着力在上下游配套企业上实现突破。积极鼓励本土企业自主创新、提升技术，重点建设酱文化产业园、李老头花生米等项目，推动企业规模化、集群化发展。

优化城镇功能布局 镇村面貌焕发新颜

按照产城融合、绿色发展理念，不断优化发展布局、完善



省级小微企业创新创业示范园区

基础配套，推动新型城镇社区、文化教育园区、医疗卫生园区、产业园区、商贸物流园区、群众休闲广场和群众服务中心等七大功能区功能日益完备，产、学、卫、住等实现良性融合发展。重点提升城镇品质。投资500万元，高标准打造的3万平方米群众文化广场，新增添了普法走廊、廉政长廊，进一步提升了广场文化氛围；出台小城镇管理办法，重新优化停



核桃文化节

车位、标识线等指示牌，加强驻地管理，提升承载能力。扎实开展人居环境整治工作，深入推进城乡环卫一体化建设，清理镇、村生活垃圾1600吨，建筑垃圾200吨，更换垃圾桶150个，整修垃圾吊臂箱20个，人居环境持续改善。扎实推进美丽乡村建设，按照美丽乡村、生态文明村、环境整治村“三村”一体推进的工作思路，高标准打造了庙东庙西美丽乡村，建设了“微田园”、景观桥、文艺园等特色景观，同时，突出抓好生产、生态、生活“三生问题”，推行“村庄保洁+美丽庭院”模式，组织各村两委成员、群众代表村村到，现场观摩美丽庭院示范点；修订完善村规民约，开展红黑榜、流动小红旗、文明家庭评比、“最美庭院”评选活动，将人居环境整治与评先树

优挂钩，大张旗鼓表彰典型，通过榜样力量引导更多群众参与美丽乡村建设，形成环境保护“全员参与、人人管护”的良好氛围，共同打造美丽宜居家园。

发展特色生态农业 现代农业提质增效

完成千亿斤粮食提升工程和涝洼地治理工程，改造良田3.2万亩，改建道路6.14公里，新建桥2座，维修改建桥涵12座、涵洞7座。持续推进“林长制”改革，成立20人的防火应急队伍。完成封山育林4000亩，荒山造林560亩，完成8个村的绿化工程，栽植各类苗木36.3万株，完成更新用材林1000余亩。严格落实“河长制”，对全镇16条河道、5座水库、16座塘坝进行定期巡查，及时清淤清障，促进河流生态平衡。延伸“农业+休闲”、“农业+文化”新兴模式，推动五康轩创意林业、王屈核桃园休闲采摘、玉卉园药膳养生等新业态发展，高标准打造万亩核桃示范基地，核桃产量达到1000万公斤。依托“互联网+”网络电商发展，构建农产品线上线下销售网络，积极申报绿色产品，加强农超对接以及农产品批发加工，提升产品附加值。

聚力推动多元融合 文旅产业蓬勃发展

深入挖掘整理伏羲文化、高李状元文化、朝西圣水文化等特色资源，尧山羲皇庙遗址入选第八批全国重点文物保护单位。实施“乡愁记忆”工程，投资70余万元，征用闲置宅基地10000余平方，打造村史文化展示中心，建设文化广场1处，安装板凳、公厕、健身器材等服务设施，设置村志馆、民俗馆、农家书屋、孟子学堂，全方位展示爷娘庙村的传统文化，羲皇传说与现代发展成就。传承发展“土陶文化”，招引山东伏陶文化科技有限公司，建设陶土文化产业园，投资1000万元，建设土陶文化展示馆、土陶文化体验馆和土陶工艺品生产馆，成为鲁西南第一个以土陶传统文化为特色的研学游基地。发展特色文化旅游，与玉卉庄园、五康轩、王屈核桃园相呼应，打造精品旅游线路，建设风光优美的尧山风景观光带。精心组织举办第六届核桃文化节、广场舞暨武术大赛等文化活动，吸引周边群众前来观光游玩，并借助展会推广鲜食核桃、核桃油、花生休闲食品等特色产品，镇域知名度美誉度不断提升。

全力做实民生事业 群众福祉持续增进

坚持把文教卫生教育摆在突出位置，累计投资5000余万元，新建教学楼、学校5处，餐厅3处，完成各类附属工程6处，建成了8万平方米的教育园区。小学在全市质量检测中，多年稳居榜首，各校、各园获得全国、省、市示范化、信息

化等各类荣誉16个；投资390万元的建设卫生院公共卫生楼投入使用，建成智能化健康体检中心、接种中心、血液透析中心，完成老年人健康体检4566人。积极开展卫生室“一体化”管理、基本药物考核、家庭医生签约、公共卫生考核、村卫生室标准化建设等工作，群众看病就医条件持续改善。着力增强群众安全感，全面深化“平安郭里”建设，强化治安治理，构筑镇域全覆盖、无死角的监控网络。提升公共文化服务效能，加强郭里镇村两级综合性文化服务中心、文体广场等设施配套水平，着眼文旅服务惠民，精心实施优秀传统文化“六进”、百场保利精品演出、千场孟子乡音演出、万场农村公益电影放映等惠民工程。聚焦乡风文明，积极开展新时代文明实践“不忘初心、家风传家”、道德讲堂、健康义诊等系列活动，持续开展道德模范、“最美郭里人”等评选活动，发挥妇女主体和家庭主阵地作用，讲好郭里故事，弘扬郭里精神，培养爱整洁、爱读书、讲秩序的良好风气，营造向善向上的社会风尚。



丰富多彩的文化活动



新时代文明实践“不忘初心、家风传家”活动



人居环境整治



郭里镇文化广场



教育园区